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DOĞRUSAL TAŞIT HAREKETİNDE 
KUVVETLER 

Prof. Dr. Selim ÇETİNKAYA

Doğrusal hareket halindeki bir taşıta etkiyen kuvvetler:
 Kütle kuvvetleri (yokuş ve ivme dirençleri)
 Dış kuvvetler (tahrik ve frenleme kuvveti, hava ve yuvarlanma 

dirençleri)

Doğrusal taşıt hareketi

Doğrusal taşıt hareketi…
Bazı ölçüler

Sedan otomobillerde ana boyutlar:

Ortalama uzunluk: 4236mm - 4966mm

Ortalama yükseklik: 1429mm - 1550mm

Ortalama genişlik: 1693mm - 1895mm

Hareketsiz durumda ve yatay yoldaki bir taşıtın aks yükleri
Statik arka ve ön aks zemin reaksiyonları:
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Hareket eşitliği
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Statik arka ve ön aks zemin reaksiyonları eşitliğinden : 

Yanal eksende belirlemek için de sağ ve sol tekerlek zemin 
reaksiyonlarından yararlanılabilir.

Ağırlık merkezinin yeri
Yanal eksende (y) belirlemek için de sağ ve sol tekerlek zemin 
reaksiyonlarından yararlanılabilir.

Ağırlık merkezinin zeminden yüksekliği
Taşıt belirli bir eğimde iken zemin 
reaksiyonlarının ölçülmesi gerekir.

Ağırlık merkezinin yeri…
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 Taşıt yatay düzlemle α açısını yapmaktadır. 
Ön dingil zemin reaksiyonunun düşey 
bileşenine Wfv denirse, ağırlık merkezinin 
zeminden yüksekliği statik denge 
koşullarıyla hesaplanabilir.

Fv = 0

My = 0

Denge eşitlikleri uygulanırsa;
Wfv +Wrv − G = 0
Wfv(Lfcosα+( hg−rw) sinα)−Wrv(Lrcos α−(hg− rw) sinα)= 0

Buradan ağırlık merkezinin yeri belirlenir.

Ağırlık merkezinin yeri…
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Ağırlık merkezinin yeri…

ÖRNEK: 
Bir taşıtla ilgili olarak aşağıdaki değerler 
verilmiştir. Ağırlık merkezinin zeminden 
yüksekliğini belirleyiniz.

m = 2000 kg
Wfv = 10450 N
α = 30°
Lf = 1,1 m
L= 2,3 m
rw = 0,30 m

ÇÖZÜM:

Ağırlık merkezinin yeri…

G= 2000  9,81 = 19620 N

ℎ௚ = 0,3 +
ଵ଴ସହ଴

ଵଽ଺ଶ଴
2,3 − 1,2 𝐶𝑜𝑡30= 0,343 m

Hareket halindeki taşıta etkiyen dinamik zemin reaksiyonları 

Hareket eşitliği

Dönen kütlelerin atalet momentleri Mf ve Mr

ihmal edilerek, r noktasına göre moment 
alınırsa; 

Mr= 0 dan,
Wfd L + Ra.hp+ Ri.hg± Rst.hg- Gn.Lr= O
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Wfd+ Wrd= Gn= G.Cos 

Küçük eğim açıları için Cos  1, hp hg kabulüyle;
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Hareket eşitliği…

)]RF(h LG[
L

1
W rotgrfd  )]RF(h LG[

L

1
W rotgfrd 

)Fh LG(
L

1
W netgrfd 

Yola paralel kuvvetlerin eşitliğinden; 

Ft- Rror- Rrof-Ra-Ri Rst= 0 Fx= 0 

Rror+ Rrof= Rro Ft- Rro= Ra-Ri Rst

Ft- Rro yerine Fnet yazılarak; 
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Hareket eşitliği…
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Eşitliklerin sağ tarafındaki ilk terimler statik zemin reaksiyonlarını, ikinci 
terimler ise taşıtın hareketine bağımlı olarak gelişen dinamik yük transferini 
ifade etmektedir. 

Wfd = Wfs - G
Wrd = Wrs + G

Hareket eşitliği… Çekici-yarı treyler çiftinde zemin 
reaksiyonları

Maksimum tutunma kuvveti Maksimum tutunma kuvveti…

Lr = Lf =  0,5 L
hg= 0,3 L
fro= 0,02
mro= 0,8

G = 10 kN olduğuna göre; 
a) önden ve arkadan tahrikli iki taşıt için ağırlık dağılım faktörlerini,
b) her iki taşıtın geliştirebileceği Fnetmax kuvvetlerini belirleyiniz.

ÖRNEK ÇÖZÜM
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Maksimum tutunma kuvveti… Maksimum tutunma kuvveti…

İvme sınırı
Tahrik karakteristikleri yanda görülen ve diğer 

özellikleri aşağıda verilen taşıtın;

a) 4. vitesteki toplam transmisyon verimi %90 
olduğuna göre, maksimum taşıt hızını ve bu 
hızdaki motor gücünü belirleyiniz.

b) Ağırlık dağılım faktörü wdr = 0,55 olduğuna 
göre, arkadan tahrikli bu taşıtın maksimum 
hızı yapabilmesi için gerekli minimum 
tutunma katsayısı (ro) ne olmalıdır?

c) 3. vitesteki toplam transmisyon verimi %86 
olduğuna göre taşıtın düz yolda ve 3. 
viteste sağlayabileceği maksimum hızlanma 
ivmesini hesaplayınız.

G = 10 kN Lf = 1,3 m Lr = 1,4 m

h = 0,6 m i1 =3,7 i2 =2,8

i3 =2 i4 = 1  id = 4 rw=0,32 m

Cx = 0,32 a= 1,22 kg/m3
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